)

12.

Rachunek prawdopodobienstwa dla informatykow — lista 6

(10p) Zatozmy, ze rzucamy 2 idealnymi kos¢mi do gry. Niech X .X, oznaczaja
odpowiednio ilosci wyrzuconych oczek na kosciach 1,2 oraz X=X +X,. Wyznaczy¢

a) E[XIX; jest nieparzyste]

b)E[ X IX=9]

c) E[X-X,IX=2].

(5p) Przesylamy przez sie¢ n-wgzlowa 1 bit. Na kazdym wegzle moze dojs¢ do
przektamania 1 zmiany informacji z prawdopodobicastwem 1/2. Jaka jest szansa, z¢
informacja na wyjsciu nic bedzie odpowiadaé informacji na wejsciu?

(10p) Wyciagamy karty z talii wiclkosci n w sposob losowy ze zwracaniem. Jaka jest
spodziewana liczba kart, ktora musimy wyciagnac¢ aby zobaczy¢ wszystkic n kart?
(10p) Niech X;.....X,, bedzie ciggiem wzajemnic niczaleznych zmiennych losowych
przyjmujacych wartos¢ 1 z prawdopodobienstwem p lub 0 z prawdopodobicnstwem 1 -
p. Serig nazywamy maksymalnej dlugosci podeiag skladajacy si¢ z 1. Np. w ciagu
1,0.1,1,1.0.0,1,1,0 mamy 3 seric. Nicch R oznacza ilo$¢ serii. Znalez¢ E[R] oraz
Var[R]. Wsk. : przedstawi¢ R w postaci sumy.

(10p) Gérnik jest zamknigty w jaskini z ktorej sa 3 wyjscia. Wyjscie 1 prowadzi
tunclem z powrotem do jaskini po 4 dniach. Wyjscie 2 prowadzi z powrotem do
jaskini po 7 dniach. Wyjscie 3 prowadzi na wolnos¢ po 3 dniach. Zatozmy, ze gornik
nie rozpoznaje tego. czy powraca do jaskini w ktorej juz byl i za kazdym razem z
jednakowym prawdopodobicnstwem wybicra jedno z 3 wyjs¢. Znalezé sredni czas
tutaczki po labiryncie.

(10p) Na koncowym egzaminiec z rachunku prawdopodobicnstwa student moze
otrzymaé¢ maksymalnie 100 pkt. Srednia iloé¢ punktow uzyskana przez 800 studentow
wynosi 72,5, a odchylenie standardowe 8.2. Stosujac nicrownos¢ Czebyszewa, podaj
co najmniej ilu studentow musiato otrzymac¢ pomigdzy 55 1 90 pkt.

(10p) Oszacuj prawdopodobienstwo wyrzucenia pomigdzy 400 a 500 ortow na 900
rzutow idealna moneta.

(10p) Prawdopodobienstwo poprawnego przestania pakictu danych wynosi 0.6.
Niczaleznic przesylamy n pakictow. Catla transmisja konczy si¢ sukcesem jesli uda sig
przestac poprawnic co najmnicj polowg¢ pakictow. Korzystajac z nierownosci
Chernofta znalez¢ oszacowanic prawdopodobicnstwa sukcesu.

(10p) Niech X bgdzice krotnoscig wystapienia ,,6” w n rzutach idealna koscia do gry.
Poréwnaj oszacowania na P(X2n/4) przy uzyciu nierownosci Markowa, Czcbyszewa i
Chernofta.

. (5p) Wyznaczy¢ funkcje tworzaca momenty dla zmiennej losowe] B(n.p). Niech

X~B(n,p), Y~B(m.p) beda niczaleznymi zmiennymi losowym. Korzystajac z funkcji
tworzacych momenty, znalez¢ rozktad X+Y.

(10p) Wyznacz prawdopodobienistwo uzyskania co najmniej 55 ortow w 100 rzutach
monceta i porownaj z oszacowaniem Chernoffa. To samo dla 550 ortow w 1000
rzutach (jesli jest taka potrzeba, to mozna positkowac si¢ komputerem).

(5p) Niech X~N(0,1). Znalez¢ E(Xk) dlak=1.2....



